Posudek oponenta na diplomovou praci:
Stochasticky optimalizacni model pro efektivni vyuziti vodni energie

Bc. Veronika Janikova

Tato prace se zabyva stochastickou optimalizacni Ulohou pro fizeni soustavy vodnich nadrzi.
Po Uvodu je prvni kapitola vénovana zakladnimu popisu problému. Pak autorka ve druhé kapitole
formuluje hlavni stochasticky optimalizacni problém se sdruzenym pravdépodobnostnim omezenim,
kratce se vénuje i moznym roziitenim. V nasledujici ¢asti uvadi nékolik alternativnich modeld. Ctvrta
kapitola je hlavné vénovana konstrukci scénar(, které se pak vyuZiji pfi reseni hlavniho problému.
Pata kapitola se s vyuZitim duality vénuje modelovani cen vody. NejvétSim prinosem préce je Sesta
kapitola kde se teoretické modely aplikuji na readlna data Vitavské kaskady. Navic je uvazovana
varianta precerpavani na Orliku, ktera se ukazuje jako vyhodna alternativa ke stavajicimu systému.

Téma prace je zajimavé a aktudlni. Prace je na dobré grafické i formalni drovni. Numericka
studie je obsahld a podrobnd, dava odpovédi na mnoho otazek tykajicich se napf. objemu pfitokd,
trzni ceny elektrické energie, ceny vody, hltnosti turbin, atd.

Pfipominky a dotazy:

1, V kapitole 1.2 se pouziva c(x,w) a g(x,w) v riznych vyznamech. Zatimco v (1.3) je c¢(X, ) chapano
jakoc(x,®): Xx QO — R v (1.4)-(1.6) spise jako c(x, w): Xx Q — ), a proto se tam uvazuje stiedni
hodnota. Podobné u g(x, w), viz (1.3) - (1.6).

2,V kapitole 2, na str. 19 se pise: , Vnéjsi pritoky vlévajici se do vodniho toku spojujiciho dvé

nadrZe soustavy povazujeme pro jednoduchost za vnéjsi pfitok nize poloZzené nadrze” . Pro€ se to
predpoklada? Jak by se zménil model, kdyby se uvazovalo, Ze se jednd o vnéjsi pritoky vyse polozené
nadrZe nebo obou nadrzi?

3, V kapitole 2.2.5 jsou prezentovany podminky rovnovahy. Jak se chapou tyto podminky kdyz V" (t)
je ndhodné? Asi ve smyslu skoro jisté. Nestacilo by predpokladat jejich splnéni jen s dostatecné
velkou pravdépodobnosti?

4, V kapitole 4 se zvlast modeluje cena elektrické energie a objem pfitok(i? Znamena to tedy, Ze se
implicitné predpoklada, Ze tyto dvé nahodné veliCiny jsou nezavislé? Do jaké miry je tento
predpoklad realny?

5, Pro¢ dochazi k vétveni scéndrového stromu kazdé 4 hodiny? Pro¢ ne kazdé 2 nebo 3 hodiny? Pocet
scénara by i tak zlstal relativné maly....

6, Nahodné pfitoky se modeluji pomoci VAR(9) modelu. Neni velmi obvyklé pouZivat tak vysoky rad
tohoto modelu. D& se néjakym zplsobem vysvétlit (interpretovat) tento vysoky rfad modelu?
Podobnou otazku je mozné klast i pro (dost nezvykly) SARIMA(5,0,1)x(1,1,2) model pro cenu
elektrické energie. Nevyhovovali by stejné dobfe i modely s nizSimi parametry?

Vzhledem k tomu, Ze tyto nejasnosti (nedostatky) nepovaZzuji za zavainé, pokldadam predloZenou
praci za velmi kvalitni a doporucuji ji uznat jako praci diplomovou.

V Praze 24. 08. 2016 doc. RNDr. Ing. Milo$ Kopa, Ph.D.



